

错峰种植 四季飘香

月山小番茄迎产销旺季

□ 记者 杨舒雁 练玉萍
通讯员 练健俊

本报讯 盛夏时节，瓜果飘香。时下，走进位于举水乡月山村的方柏家庭农场，基地大棚内硕果累累，多个品种的小番茄渐次成熟，迎来产销旺季。

绿色的“青霞66”、红色的“靓贝”、黄色的“唐伯虎小番茄”……种植大棚内，一颗颗圆润饱满、鲜嫩多彩的小番茄缀满枝头，基地工人正忙着采摘、分拣、装箱。

“我们来自龙泉，之前在温州种番茄已14年了。从去年开始，在温州两季种植的基础上，新增基地多种一季，便来到了庆元。”农场负责人方伟佳说，月山村海拔有800多米，昼夜温差大，温度适中，比较适宜小番茄生长。

去年8月，方伟佳对接庆元县供销

社租下150余亩地块，其中80亩地共90个大棚种植番茄，其余种植黄瓜、盘菜等作物。

温州的两茬番茄是九月种下，次年六月收完。举水乡则是四五月种下，十月收完，实现了错峰上市、周年供应。

“这里种出来的小番茄甜度高、口感好，市场反响很不错。”方伟佳说，目前，基地雇用周边近30名村民帮忙采收，每天向外运输小番茄四五千斤，专供温州菜篮子农副产品批发交易市场。



以技赋能文明实践 点亮偏远乡村未来

□ 通讯员 吴素思 吴珊珊

本报讯 “第一节课中，我们一起学习了非暴力沟通的四步法来代替指责式对话。”近日，在江根乡首届“好妈妈成长训练营”结业仪式上，工作室创始人吴丽云带领大家重温为期四个月、十堂课程的学习过程。

“好妈妈成长支持计划”源自五年前，时任村干部吴丽云在乡镇工作时，目睹了许多农村母亲深爱孩子却沟通无方，导致亲子关系紧张，想要教育好子女却缺少系统化学习。“在高度职业化的今天，服务员尚需岗前培训，父母这个终身职业却始终‘无证上岗’。”基于此，吴丽云参加了心理学高级研修班后，开启了“好妈妈”工作室。

从起步之初的“缺资金、缺人力、缺宣传”，经过五年努力以及爱心人士的支持，目前“好妈妈”工作室已形成专业化发展、常态化运行、项目化管理的模式，实践品牌“好妈妈成长训练营”累计开展六届。

2023年，吴丽云通过招考成为江根乡政府工作人员。作为技能型乡镇发源地，江根乡秉承“为民宗旨”的理念，提出“技”享服务，将干部技能培训拓展到民生服务板块，为“好妈妈成长计划”



提供了制度保障。

针对江根乡妇女群体，开展“技”享服务暨首届好妈妈成长训练营行动，通过沟通技巧、形象提升、心理关怀等专业课程，引导母亲们从经验育儿向科学育儿转变；通过培育文明乡风，以“妈妈帮妈妈”的温情传递，实现以家风带动民风，提升好妈妈社会就业、亲子沟通、矛盾调节等技能。除了线下课程外，成长营通过“抖音课堂+专家直播”的创新

模式，将清华、北师大等优质教育资源，精准输送至田间地头、厨房灶头，让母亲们也能便捷学习亲子沟通技巧。

“从产业到民生，契合群众职业化、多样化、精细化的需求服务也是我们技能型建设的重要单元。”江根乡党委书记吴至飞表示，下一步将继续坚持为民宗旨，系统提升干部服务能力，聚焦山区优质服务，不断深化公益影响力，助力乡村振兴。

破解“看护难”

同心社区推出公益暑托服务

□ 记者 姚建峰

本报讯 7月7日，松源街道同心社区上演了一场温暖的暑期守护行动。县总工会、青少年宫主动下沉社区，推出“同心共聚·多彩夏日”免费暑期托管服务，精准破解社区居民暑期孩子看护难题。

在同心社区党群服务中心三楼，孩子们在老师的引导下，诵读中华经典。据了解，此次公益托管聚焦社区6-10岁儿童群体，细分为幼儿段(6-7岁)与小学段(8-10岁)，各开放20个公益学位。在7月7日-8月8日开展为期一个月的暑期免费托管。

此次暑期免费托管活动课程编排兼具科学性与趣味性：幼儿段以启蒙教育为核心，绘本鉴赏带孩子遨游故事王国，数字启蒙用游戏点亮数学思维，童心绘画、手工制作激发艺术创作力；小学段平衡学业与素质提升，作业辅导为家长解忧，趣味英语、科学制作拓宽知识视野，童话剧场、艺术剪纸涵养人文素养。

作为全省最大搬迁安置社区——同心社区汇聚大量新居民，暑期孩子“看护难”是普遍痛点。此次公益暑托，不仅是教育资源下沉的创新实践，还是助力搬迁安置社区融合的暖心举措。

“报名预告发出后，两个班很快就报满了。这次公益暑托，从课程设计到师资配置都经过精心打磨，通过优质服务为搬迁家庭减负，为儿童成长赋能，让‘新市民’感受‘新家园’的温度。”县青少年宫负责人吴通正表示，暑托班还设置环保卫士、农夫体验等实践课程，将课堂延伸至生活，引导孩子树立责任意识，体验劳动乐趣。

张地村向县博物馆捐赠黄铜带扣

□ 记者 李健 通讯员 吴宗玲

本报讯 7月8日，隆官乡张地村集体向县博物馆捐赠了一条黄铜带扣。

据了解，2013年庆元大道项目开工建设，为了项目顺利推进，张地村村民将代表何氏精神的祖坟迁移。据村志记载，该座墓穴是何氏先祖观保公的长眠之地。其身为南宋庆元松源巡城校尉，一生恪尽职守，护佑一方安宁。在迁移过程中，村民发现墓内存有一条保存程度完好的黄铜带扣。10多年来，该条带扣由村集体共同保管。

捐赠仪式上，张地村村民代表何建财说，捐赠黄铜带扣不仅是对何氏先祖“护国佑民”精神的传承，更是文化传承的责任与担当。

捐赠仪式上，博物馆代表向捐赠方代表颁发了捐赠证书。下一步，县博物馆将对这条黄铜带扣进行详细的记录和研究，并期待通过专家的鉴定揭示其真实的历史价值。

防“溺”未然 安全一“夏”

水深危险